

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县乡村儒学讲师冯志江
十年儒学路，幸福夕阳红

丁安顺 济宁报道

“退休之后，就想着发挥一下自己的余热。”从泗水县公安局退休之后，冯志江一直在家闲着。直到2015年，看到泗水县招募乡村儒学讲师的通知后，他便报名参加。从那以后，他一直奔波在乡村儒学的道路上，直到今年，才慢慢退出课堂，回家照看孙女。“未来，有时间还要回到课堂，为乡亲们讲授优秀传统文化、儒学孝道。”



冯志江在给孩子们授课。

普及国学教育
提升文化素养

汪洸 通讯员 王路晴 济宁报道

10月2日至5日，由泗水县优秀传统文化传承发展中心联合泗水县微公益协会共同主办的“泉乡少年国学公益课”在圣水峪镇皇城社区正式开课。

县优秀传统文化传承发展中心为本次课程精心选拔了多名经验丰富的国学讲师，他们经过集中培训与精心备课，为孩子们设计了一系列丰富多彩的国学课程。课程内容涵盖《千字文》《弟子规》《朱子家训》等国学经典，以及礼仪、书法、美术素描、安全知识、历史知识等趣味性课程。

课余时间，讲师们精心安排了丰富多彩的课外活动，并热心辅导作业。通过这些活动，孩子们不仅深刻体会到了传统文化的深厚魅力，收获知识和友谊，共同度过了一个既充实、又充满欢笑与成长的假期。

泉乡少年国学公益课旨在通过丰富的国学课程和多元化的课外活动，传承国学经典，丰富学生假期生活，提升学生文化素养。下一步，泗水县优秀传统文化传承发展中心将继续致力于推动国学教育的普及和发展，积极探索和推广更多优质的国学教育资源和活动形式，为青少年提供更多的学习机会和成长平台。

传承国学薪火
打造儒风之乡

汪洸 通讯员 葛金成 济宁报道

9月28日，泗水县优秀传统文化“两创”示范点——泗河街道金泉社区开展“传承国学薪火 弘扬华夏文明”孔子诞辰日活动。

本次活动以国学小课堂的形式展开，邀请专业的志愿者结合生动的教育和生活案例，生动讲述孔子一生艰辛的弘道历程。同时选取《论语》中贴近孩子生活的经典语段，进行深入浅出的讲解分析，引导孩子们树立“孝亲”“睦邻”“和家”的道德观念，让孩子们从中华经典中汲取能量，让国学知识浸润人心，从文化传承创新中汲取新时代奋进力量。

活动中还设置有奖问答环节，孩子们踊跃参与其中。孩子们以圣贤为友，与经典为伴，在对答中领略了《论语》博大精深的魅力。

本次活动让孩子们近距离感受到了中华优秀传统文化丰富的文化内涵，增强了社区青少年民族归属感、文化认同感。作为泗水县第二批文化“两创”示范点，金泉社区将继续聚焦居民多元文化需求，加强传统文化知识的普及推广，开展丰富多彩的文化“两创”活动，让中华优秀传统文化蕴含的核心思想、传统美德和人文精神在居民心中生根发芽，助力泗水县持续打造儒风孝道之乡。

打破质疑
成为儒学讲师

“我一直对传统文化，特别是儒家文化感兴趣。在上世纪60年代，就曾到三孔、孔子出生地进行参观游览。”今年77岁的冯志江谈起儒家文化，便打开了话匣子。1965年，冯志江应召入伍，1980年退伍后，一直从事公安工作。工作之余，他经常学习儒家文化。退休之后更是把时间用来学习优秀传统文化。“2015年，看到县里招募乡村儒学讲师，我毫不犹豫地报了名。”

在培训班开班当天，68岁的冯志江踏进教室那一刻，就有人就对他产生了质疑。“年纪都这么大了，怎么还来参加啊？”面对这种质疑，冯志江用实际行动进行了回答。“那时候，其他人都是兼职参加培训，而我已经退休了，有大量的时间和精力投入到学

习，研究儒学。”冯志江说。同年，泗水县圣源书院组织乡村儒学志愿者培训班，他在数百名的报名者中脱颖而出，“当时，专家对我写的《如何做好乡村儒学讲师》一文大加赞许，并破例让我参加。”冯志江说。

成为乡村儒学志愿者之后，冯志江面临着不少挑战。最大的困难就是如何做课件。68岁的他，从拼音开始学起。“之前学的拼音与现在的不一样了，便跟着11岁的外甥女从头学习拼音。”冯志江说，慢慢地，又开始学习使用电脑打字，再后来开始跟儿子学习制作PPT。“之前做PPT需要近一个星期，现在3天就可以了。”冯志江说。

吹拉弹唱

传播儒家文化

“弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信。泛爱众，而亲仁。有余力，则学文。”丝丝古琴，琴音袅袅，荡入人

人肺腑；悠悠轻诵，诵曰孝之道，道尽圣人之道。聊到兴起，冯志江弹唱起了自己编曲的《弟子规》。

要想在课堂上留住村民，讲课方式要丰富多彩。“在上课之前，与村民嘘寒问暖话家常，在课上用百姓语言进行授课，不咬文嚼字。”冯志江说。在他的课堂上，经常把古筝、萨克斯、葫芦丝、电子琴等乐器带到课堂上，用歌声授课，用音乐浇灌心田。不仅如此，冯志江还为北东野村、石佛村编写村歌，并教给村民进行传唱，深受村民喜爱。

冯志江是第一批乡村儒学讲师中年龄最大的一个，跟随乡村儒学讲堂走过了近十年风雨。“今年，由于家里孙女需要照看，不得不暂时离开了讲堂。照看之余，我还会继续学习儒学孝道，丰富自己的课件。”冯志江说，等孙女明年上学之后，他还会回到讲堂，回到村民中去，一起学习优秀传统文化、传播儒学孝道。

传承仲子文化，促进交流互鉴

2024年仲子文化节在泗水仲庙举行

汪洸 通讯员 葛金成 济宁报道

10月9日，恰逢仲子诞辰2566年，“2024年仲子文化节”在泗水仲庙隆重举办。来自山东省、江苏省、安徽省、黑龙江省等省市的180余名仲氏后裔，泗水县有关领导以及社会各界人士出席了本次活动。

上午9时整，鸣赞官嘹亮高呼“启扉”，正大门缓缓打开，祭仲典礼正式开始。嘉宾行至高明殿前列队肃立，典礼遵循古制，由仲氏后裔代表向先贤仲子行三献礼，泗水县委常委、宣

传部部长朱亚峰宣读祭文，嘉宾代表敬献花篮并行鞠躬礼。

祭仲典礼结束后，现场嘉宾共同见证了重修先贤仲子庙记碑揭红仪式，并聆听仲子精神解读文化公开课，进一步感悟和传承仲子文化精神。

仲子姓仲名由，字子路，鲁国卞邑人，也就是今泗水县泉林镇人，是孔子最重要的学生，为孔门十哲之一，儒家七十二贤之一。因此，仲子故里便是泗水县最重要的文化标签之一，而仲庙则是承载这个文化标签最

重要的实物载体。仲庙位于泗水县城东部济河西岸，是祭祀孔子弟子一仲由的庙宇，始建于明万历十九年（1591年），经数次扩修，渐成规模，是省级文物保护单位。

本次文化节分为礼祭仲子、重修先贤仲子庙记碑揭红仪式、仲子文化公开课等环节。文化节的举办，旨在更好地传承弘扬仲子文化精神，加强海内外仲氏后裔交流联谊，促进仲子文化研究互鉴，向社会各界传播中华优秀传统文化，展现博大精深的华夏文明。